

ВЛАДИМИР ЛЕОНИДОВИЧ БЕЛЯНИН (к 60-летию со дня рождения)



В октябре 1999 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 37 лет научной, педагогической и общественной деятельности доктора медицинских наук, профессора, действительного члена Международной академии патологии, президента Ассоциации санкт-петербургских патологоанатомов Владимира Леонидовича Белянина.

Интерес к патологической анатомии у В. Л. Белянина проявился не без влияния его родителей — врачей-патологоанатомов. Поэтому не удивительно, что, обучаясь в Ленинградском педиатрическом медицинском институте, он активно занимался в студенческом научном обществе при кафедре патологической анатомии, а затем работал старшим лаборантом-патоморфологом в лаборатории термических поражений Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова.

В 1963 г. В. Л. Белянин поступает в аспирантуру в отдел патологической анатомии Института экспериментальной медицины АМН СССР, возглавляемый акад. Н. Н. Аничковым. Здесь он под руководством проф. М. В. Войно-Ясенецкого выполняет и защищает в 1969 г. кандидатскую диссертацию "Взаимодействие между микробами и организмом при экспериментальной сальмонеллезной инфекции".

В 1976 г. В. Л. Белянин был приглашен членом-корр. РАМН проф. О. К. Хмельницким на должность доцента возглавляемой им кафедры патологической анатомии Ленинградского института усовершенствования врачей (ныне Санкт-Петербургская медицинская академия последипломного образования — СПбМАПО), где в полной мере раскрылись способности и талант В. Л. Белянина как специалиста — патологоанатома,ченого, преподавателя. В 1990 г. он успешно защитил выполненную при консультации О. К. Хмельницкого и проф. Р. А. Аравийского докторскую диссертацию "Морфогенез и вопросы патогенеза инфекционных процессов, вызываемых грибами рода *Candida*". В 1992 г. В. Л. Белянину было присвоено ученое звание профессора, а с 1996 г. он принял от О. К. Хмельницкого кафедру патологической анатомии СПбМАПО, став ее заведующим.

В. Л. Белянин — патологоанатом с широким научным кругозором. В центре внимания В. Л. Белянина и руководимого им коллектива находятся частные вопросы онкоморфологии, патологии пищеварительной системы и

почек, организации патологоанатомической службы. Основной его научный поиск направлен на исследование морфологических основ специфической и неспецифической резистентности макроорганизма, в том числе при различных инфекциях. Полученные им данные позволили сформулировать основные закономерности этого процесса и были использованы при разработке новых видов антисальмонеллезных вакцин. Итогом исследований по морфологическим основам физиологии и патологии иммунитета явились его участие в написании 3 глав изданной в Венгрии в 1977 г. коллективной монографии под редакцией профессоров М. В. Войно-Ясенецкого и Т. Бокача "Pathogenesis of Intestinal Infections", а также публикация в 1999 г. совместно с Д. Э. Цыплаковым монографии "Диагностика реактивных гиперплазий лимфатических узлов". Исследуя условно-патогенные инфекции, вызываемые грибами рода *Candida*, В. Л. Белянин еще в 1982 г. выдвинул оригинальную концепцию патогенеза оппортунистических инфекций, вскрывающую закономерности последовательного взаимодействия между грибами и барьерными системами макроорганизма и показывающую роль защитных механизмов макроорганизма в сдерживании "древлющих" агрессивных свойств так называемых непатогенных микроорганизмов, используемых в том числе в микробиологической промышленности, что затем учитывалось при определении экологической безопасности производственных штаммов грибов-продуцентов. Проведенная Владимиром Леонидовичем морфологическая оценка действия иммуномодуляторов, в том числе тимогена, на инфекционный процесс способствовала внедрению этих препаратов в клиническую практику. Результаты своих исследований В. Л. Белянин неоднократно представлял на международных конференциях в Чехословакии, Германии, Дании, Финляндии и других странах. Он автор более 180 научных работ, среди которых 4 монографии. Под его руководством и при его консультации защищены 5 кандидатских и подготавливаются 2 докторские диссертации.

В. Л. Белянин ведет большую научно-общественную работу, будучи деканом медико-биологического факультета СПбМАПО, работая в 3 диссертационных ученых советах, являясь членом редакционного совета журнала "Архив патологии", членом редколлегии журнала "Новости клинической цитологии России", членом правления Российского общества (ассоциации) патологоанатомов. Патологоанатомы Санкт-Петербурга выразили В. Л. Белянину свое доверие, избрав его президентом Ассоциации санкт-петербургских патологоанатомов на второй срок.

Все, кто общается в Владимиром Леонидовичем, отмечают его глубокие знания по специальности, скромность и трудолюбие, сочетающиеся с высоким чувством ответственности за порученное дело. Его открытость, мягкая ироничность, философское отношение к жизни, к происходящим событиям дают возможность окружающим его людям черпать силы в его неиссякаемом творчестве, помогают преодолевать сложности нашего pragmatischen времени и находить возможности решения непростых задач на рубеже XX и XXI веков. Свое 60-летие В. Л. Белянин встречает в расцвете творческих сил, полный новых планов.

Коллектив кафедры патологической анатомии СПбМАПО, правление Ассоциации санкт-петербургских патологоанатомов желают юбиляру крепкого здоровья, творческих достижений, плодотворной работы.